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Анотація.
Статтю присвячено вивченню проблеми соціальної обдарованості серед учнівської молоді, визначено її наукову та соці-

альну значущість. Описано важливі аспекти цієї проблеми, проаналізовано наукові підходи та соціокультурні чинники, які 
впливають на розвиток соціально обдарованих учнів. 

Головні аспекти цієї проблеми охоплюють: визначення та ідентифікацію соціально обдарованих учнів; унікальні освіт-
ні можливості та виклики, з якими можуть зіткнутися соціально обдаровані учні; сприятливе соціальне середовище як 
вагомий фактор розвитку соціально обдарованих учнів; рівний доступ до ресурсів, які сприяють розвитку соціальної об-
дарованості, допомагають розвивати їхню обдарованість; міждисциплінарний підхід у розв’язанні проблеми соціальної 
обдарованості. 

У статті також акцентовано на можливостях виявлення та розвитку соціально обдарованих індивідів у системі осві-
ти та суспільстві загалом. Для розв’язання цієї проблеми важливо вдосконалювати освітні практики, розробляти програми 
для обдарованих учнів, покращувати підготовку вчителів і забезпечувати адекватні ресурси для розвитку обдарованих ді-
тей у всіх соціальних групах. 

Зроблені висновки та рекомендації можуть стати важливим внеском у розвиток ефективних стратегій відповіді на 
досліджувану проблему в сучасному освітньому контексті. 
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бистості; виявлення та розвиток обдарованих учнів; сучасний освітній контекст.
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Проблема соціальної обдарованості учнів-
ської молоді визначається науковою і соціальною 
значущістю. По- перше, соціальна обдарованість 
як особистісна властивість, що дає змогу обдаро-
ваним особистостям зберігати ціннісну автоном-
ність і спрямованість на саморозвиток та само-
реалізацію, спеціально не вивчалася в психології. 
По- друге, політичні, економічні й соціальні реалії 
сьогодення потребують формування плеяди ліде-
рів і соціально активних громадян, зокрема серед 
тих, хто перебуває в складних життєвих ситуаціях,  
спричинених російсько- українською війною, що 
трагічно змінила життя мільйонів українців. 

На сьогодні прослідковується суперечність, 
з одного боку, між потребою нашої держави в 
соціально обдарованих та ініціативних особисто-
стях, які будуть відстоювати національні інтереси, 
реалізовувати європейський вибір з урахуванням 
умов воєнного стану та післявоєнного відновлен-
ня країни, а з іншого – відсутністю на державно-
му, регіональному рівнях і рівні закладу освіти ці-

лісної системи пошуку, психолого- педагогічного 
моніторингу, соціально- педагогічного супроводу 
обдарованих особистостей і створення умов для 
їхньої самореалізації.

Для розв’язання цієї проблеми важливо роз-
робляти та впроваджувати ефективні стратегії 
виявлення, підтримки та розвитку соціально об-
дарованих учнів. Зокрема, важливим є створен-
ня спеціалізованих програм, підтримка вчителів 
у роботі з обдарованою учнівською молоддю, 
забезпечення доступу до відповідних ресурсів і 
розвиток індивідуалізованих навчальних планів. 
Окрім того, важливо формувати позитивне став-
лення до обдарованості в суспільстві та врахо-
вувати потреби цієї групи дітей у різних сферах 
їхнього життя.

Наукові підходи до вивчення проблеми соці-
альної обдарованості учнівської молоді можуть 
включати психологічні, соціологічні та педаго-
гічні дослідження. Насамперед важливо зосере-
дити увагу на особистісних характеристиках об-
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дарованих особистостей, їхнє сімейне виховання, 
освітнє середовище та культурні фактори, що 
впливають на соціальну обдарованість.

Важливо розтлумачити сутність поняття «со-
ціальна обдарованість», виокремити особливості 
педагогічного супроводу соціально обдарованої 
учнівської молоді в умовах воєнного стану.

Науковий інтерес до дослідження соціальної 
обдарованості учнівської молоді викликаний 
тим, що соціальна обдарованість напряму чи 
опосередковано вплетена в інші види обдарова-
ності. Соціальна обдарованість є самодостатнім 
явищем, що має власне феноменологічне поле. 
Причому на сьогоднішній момент, в умовах ци-
вілізаційних викликів, пов’язаних з активізацією 
соціальних технологій, знеціненням людського 
життя, запуском механізмів дегуманізації, існує 
явний дефіцит аналізу соціальної обдарованості 
як самостійного виду обдарованості у вітчизня-
них і закордонних дослідженнях. 

Аналіз літературних джерел свідчить про ви-
соку оцінку дослідниками особистості з ознаками 
соціальної обдарованості, яка трактується як: пев-
ний ідеал суспільства, кінцева мета розвитку люд-
ства (Е. Фромм); зріла особистість, яка протягом 
усього життя перебуває в безперервному процесі 
становлення (самореалізації) (Г. Олпорт); «соціо-
метричний принцип» (Я. Морено); національна та 
політична еліта (Д. Донцов, В. Липинський) тощо. 
Проблематика соціальної (лідерської) обдаровано-
сті в працях Дж. Ю. Айзенка, Е. де Боно, Дж. Ра-
вена, Дж. Рензуллі, Р. Дж. Стернберга, А. Таннен-
баума, Ф. Вільямса, К. Клюге, К. Хеллера та ін. 
має загальний підхід до змісту лідерської обда-
рованості: високий рівень інтелекту; рішучість, 
вміння приймати рішення та готовність взяти на 
себе відповідальність; уміння ставити мету і дося-
гати її; уміння долати тимчасові проблеми; висока 
самооцінка. Психологія соціальної обдарованості 
полягає в потенціалі особистості як її виняткової 
здатності встановлювати зрілі, конструктивні від-
носини з іншими людьми.

Дослідник соціальної обдарованості підлітків 
Р. Джарекі стверджує: «неможливо переоцінити 
важливий внесок, який може зробити соціально 
обдарований підліток, особливо у сфері міжосо-
бистісної взаємодії. Молода людина, яка володіє 
високими здібностями міжособистісних взаємин 
виступає каталізатором серед своїх побратимів. 
Наприклад, така особистість може допомог-
ти групі об’єднати свої зусилля для досягнення 
спільної мети шляхом формування нових психо-
логічних каналів спілкування, які допомагають 
групі формувати більш реалістичне та співчут-
ливе сприйняття один одного. Або ж шляхом 
поєднання доброго гумору та м’якого акценту 
на етичних проблемах може стимулювати своїх 
однолітків до позитивно продуктивного типу по-
ведінки» [7]. 

Поведінковий вибір соціально обдарованих 
школярів характеризується стабільною турботою 
про інтереси всього класу. Це розширює соціаль-
ну ідентичність усіх учасників взаємодії, зокре-
ма й однокласників, у яких виявлено індивідуа-
лістичну когнітивну орієнтацію. Отже, характер 
поведінкового вибору соціально обдарованої гру-
пи школярів стає ресурсом соціального розвитку 
класу загалом. Соціальна обдарованість насправ-
ді є життєво важливим і часто недооціненим люд-
ським ресурсом.

У концепції трьох кілець обдарованості (ін-
телект, творчість, мотивація) з прикладу її роз-
витку в усіх галузях людської діяльності акцен-
тують на необхідності підтримки та зміцнення 
творчого потенціалу і дослідницького мислення 
[8]. Творче та дослідницьке мислення для обда-
рованих особистостей забезпечують педагогічні 
умови проєктної освіти, зорієнтовані на здобуття 
інтегральної компетентності на засадах STEAM- 
підходу (science, technology, engineering, art/all 
other  disciplines and mathematics).

Розкриваючи суть обдарованості як природно-
го явища, Дж. Рензуллі особливу увагу зосередив 
на питанні важливості соціально- педагогічної 
роботи з розвитку обдарованості. Поняття «обда-
рованість» було змінено автором на «потенціал», 
що засвідчує універсальність цієї моделі для роз-
робки системи підтримки обдарованих і «звичай-
них» дітей [1].

Варто зауважити, що для становища, у якому 
опинилася частина соціально обдарованих учні 
відповідним є поняття «складна життєва ситуа-
ція». У процесі розвитку здібностей у соціально 
обдарованих особистостей формуються специ-
фічні особистісні цінності, з якими пов’язується 
особистісна ідентичність і життєва самореалі-
зація. Аналіз літературних джерел свідчить, що 
обдаровані учні, які не мають можливості роз-
вивати свої здібності мають ситуаційно- ціннісну 
регуляцію та налаштовані на адаптацію до ситу-
ації шляхом асиміляції релевантних їй цінностей 
оточення [2–4]. 

Педагогічний супровід обдарованої учнівської 
молоді, що опинились у складних життєвих об-
ставинах, спричинених російсько- українською 
війною – це підготовка дітей до активного кон-
структивного перетворення соціокультурного 
простору. Педагогічний супровід обдарованих 
учнів полягає не в тому, щоб змусити особу ро-
бити так, як потрібно, а в тому, щоб навчити її 
самостійно діяти без примусу на основі розумно-
го осмислення. Зробити це можна лише шляхом 
ґрунтовного розуміння індивідуальних особли-
востей соціально обдарованої учнівської молоді.

Якщо обдарована особистість перебуває в 
сприятливих умовах, має можливість для подаль-
шого розвитку саме тих здібностей, які складають 
сутність її обдарованості, то вона має визначені 
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життєві цілі та плани їх досягнення [5; 6]. Вод-
ночас складна життєва ситуація для обдарованих 
учнів потребує швидкої адаптації до нових, часто 
нестабільних умов життєдіяльності, що ставить їх 
перед необхідністю переосмислення своїх життє-
вих пріоритетів і переоцінки особистісних ціннос-
тей, зумовлюючи, таким чином, кризу особистіс-
ної ідентичності. Сучасні дослідники перекону-
ють, що проблеми обдарованої учнівської молоді, 
які опинились у складних життєвих обставинах, 
спричинених російсько- українською війною, заго-
стрюються ще й тим, що вони перебувають у по-
стійній взаємодії з контактним оточенням, яке зде-
більшого не спрямоване на розвиток екстраорди-
нарних здібностей і має інші ціннісні пріоритети. 
Українські дослідники О. Л. Музика, О. О. Музика 
та Н. О. Никончук дійшли висновку, що назріла 
проблема налагодження ціннісної взаємодії між 
обдарованими особистостями, які мають можли-
вості для розвитку своїх здібностей, і особисто-
стями, які таких можливостей не мають. Таким 
чином, її варто розв’язувати так, щоб перші могли 
зберегти свою ціннісну автономність і спрямова-
ність на розвиток обдарованості, а другі – збага-
тити свою ціннісну свідомість і сконцентруватися 
на розвитку власних адаптаційних ресурсів. Роз-
виток асертивності обдарованої молоді, на думку 
науковців, є ефективним способом вирішення цих 
завдань [2].

Дослідники соціальної (лідерської) обдарова-
ності виділяють такі соціальні стимули, як спів-
робітництво та спілкування, які корелюють із 
допитливістю, відданими стилям навчання і са-
мовираження, саморегуляцією, плануванням, за-
доволенням від навчання. Такий підхід безпереч-
но стосується соціальних аспектів обдарованості, 
оскільки передбачає розширення вкладу обдаро-
ваної молоді у збереження ресурсів планети для 
майбутніх поколінь за рахунок економічного, на-
укового, соціального та культурного капіталу.

Поняття соціального капіталу є одним із базо-
вих у сучасних закордонних концепціях обдаро-
ваності [9; 12]. Соціальний капітал є результатом 
розвитку соціального інтелекту обдарованих, 
людей із високим рівнем лідерства в усіх сферах 
життя. Соціальний капітал характеризується най-
ширшою просоціальною спрямованістю, що ви-
являється в задоволенні групових потреб і спіль-
нот загалом [10–12]. Усвідомлення цього дає змо-
гу розвинути обдарованість у таких якостях, як: 
оптимізм, сміливість, поєднання натхнення і дис-
ципліни, чутливість до моральних сторін життя 
людини; активізувати фізичну та розумову енер-
гію, розширити міжособистісну, політичну, еко-
логічну, етичну сфери життя таким чином, щоб 
людські проблеми і загальне благо були вищими 
за матеріальну вигоду. 

Таким чином, у традиції дослідження соціаль-
них аспектів обдарованості виділяється окремий 

її конструкт – соціальна обдарованість. Його зна-
чення полягає в особливому унікальному вкладі 
людей, які використовували свої таланти, щоб 
зробити світ кращим. Соціальна обдарованість 
є самостійним виразом обдарованості, увага до 
якого, на думку дослідників, донедавна була не-
достатньою через надмірний акцент на когнітив-
них аспектах [13; 14].

Сучасним напрямом вивчення соціальної об-
дарованості є її зв’язок з емоційним інтелектом. 
Емоційний інтелект дає людині змогу ідентифі-
кувати власні емоції, адекватно їх висловлювати і 
справлятися з ними, розпізнавати емоції іншого і 
відповідно до цього будувати свою поведінку.

Соціальна обдарованість виявляє себе у сфері 
лідерства та комунікації в усіх соціальних групах 
і сферах (родина, ділові відносини в політиці, ді-
лові відносини в колективах), а також є спеціаль-
ним видом обдарованості. Це дає змогу пошири-
ти системний погляд на соціальну обдарованість, 
виділяючи мотиваційну та інструментальну сто-
рони її вираження, кількісний та якісний плани 
аналізу її змісту. Якісні показники соціальної об-
дарованості проявляються в різних видах діяль-
ності як особливостях психічних можливостей 
особистості, кількісні – ступеня їх прояву.

Результатом екстраполяції ознак обдаровано-
сті на соціальну обдарованість стає виділення 
таких критеріїв її прояву: вид діяльності, ступінь 
сформованості, форма та масштаб проявів, вікові 
особливості розвитку.

Соціальна обдарованість змістовно виявляєть-
ся в синтезі комунікативної та духовно- ціннісної 
видів діяльності: лідерська і атрактивна обда-
рованість. Іншою не менш важливою формою 
прояву соціальної обдарованості стає діяльність 
служіння людям, пов’язана зі створенням нових 
духовних цінностей. Системний підхід задає на-
прями дослідження феноменології соціальної 
обдарованості в усій її багатоаспектності, дослі-
дження механізмів її формування та розвитку.

Соціальна обдарованість серед учнівської мо-
лоді може мати значний вплив на розвиток су-
спільства загалом. Вона охоплює різні аспекти, 
з- поміж яких: лідерство, емпатія, комунікативні 
навички, громадська участь тощо.

Вивчення цієї проблеми може бути корисним 
для в освіти, допомагаючи вчителям та освітнім 
працівникам краще розуміти та підтримувати 
соціально обдарованих учнів. Воно також може 
сприяти розробленню програм, які спрямовані на 
підтримку цих учнів.
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SOCIAL TALENTEDNESS OF STUDENT 
YOUTH AS A SCIENTIFIC AND SOCIAL 
PROBLEM

Summary.
The article is devoted to the study of the problem of 

social giftedness among schoolchildren, determines its 
scientific and social significance. The author considers 
important aspects of this problem, analyzing scientific 
approaches and socio-cultural factors that affect the 
development of socially gifted students.

The main aspects of this problem include: definition 
and identification of socially gifted students; unique 
educational opportunities and challenges that gifted 
students may face; a favorable social environment as a 
significant factor in the development of socially gifted 
students; equal access to resources that contribute to the 
development of social giftedness, help to develop their 

giftedness; an interdisciplinary approach in solving the 
problem of social giftedness.

The article also emphasizes the possibilities of 
identifying and developing socially gifted individuals 
in the education system and society in general. To solve 
this problem, it is important to improve educational 
practices, develop programs for gifted students, improve 
teacher training, and provide adequate resources for the 
development of gifted children in all social groups.

The conclusions and recommendations made can be 
an important contribution to the development of effective 
strategies for responding to this problem in the modern 
educational context.

Keywords: social giftednessz; student youth; 
scientific significance; sociocultural factors; personality 
development; identification and development of gifted 
students; modern educational context.
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